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Ata nº 03/2018 da 1ª Sessão Solene de Instalação da 1ª Sessão Legislativa da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 19 de fevereiro de 
2018. 

Ata nº 03/2018 da 1ª Sessão Solene de Instalação da 1ª Sessão Legislativa da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 19 de fevereiro de 
2018, sob a Presidência da Vereadora Manu Caliari, da Bancada Partido Republicano Brasileiro, estiveram presentes os seguintes Vereadores: 
compondo a Bancada Progressista, Dr. Ubiratã, Luia Barbacovi, Erni Branchine, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desian, compondo a Bancada 
do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel 
Koehler. A senhora Presidente saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou 
abertos os trabalhos desta 1ª Sessão Solene de Instalação da 1ª Sessão Legislativa da Câmara Municipal de Gramado. A Senhora Presidente 
solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti para fazer a Leitura da Bíblia, Salmo 111-10. A Senhora Presidente 
saúda também a Imprensa, ex vereador Jorge Drum, vereador Rafael Ronsoni, membros do Poder Executivo e comunidade que se faz presente 
nesta noite. Neste momento Senhora Presidente chama o Vereador Erni Branchine para ocupar a Tribuna, e a Presidente lê o juramento: “Prometo 
exercer com dedicação e lealdade o meu mandato, respeitando a Lei e promovendo o bem geral do Município.” Vereador Erni Branchine 
responde: “Assim prometo.” Senhora Presidente dá a posse com as seguintes palavras: “Declaro empossado o vereador que prestou 
compromisso, e que ele assuma a sua cadeira neste Plenário”.  A senhora Presidente convida os presentes para acompanharem a execução do 
Hino Nacional. Senhora Presidente dá continuidade à Sessão dizendo: “Nesta Sessão Solene de Abertura da Sessão Legislativa, de acordo com a 
Lei Orgânica, nas atribuições do Poder Executivo, dentro de 60 (sessenta) dias do início da Sessão Legislativa, aconteça a prestação de contas 
sobre o que já foi realizado até então no município, esta obrigação é constitucional. No Regimento Interno, por sua vez, estabelecemos que na 
Sessão Solene de abertura da Sessão Legislativa, haja uma fala para a comunidade dos dois Poderes (executivo e Legislativo), sobre o que se 
visualiza importante para o ano, qual planejamento futuro, e dos assuntos relevantes do município para 2018. Neste sentido, os vereadores abrirão 
mão do Grande Expediente, e usarão os 5 (cinco) minutos para falar sobre o que pensam para o ano legislativo de 2018. É importante esclarecer 
que o Poder Executivo teria o espaço de 20 (vinte) minutos, através do Prefeito ou de um representante, mas infelizmente não enviaram nenhum 
representante, e é importante salientar que esse, não é um momento de discussão, e sim de construção, então eu vou passar a palavra aos 
vereadores, que podem ir se nomeando na medida que quiserem falar. Com a palavra o Vereador Luia Barbacovi: “Boa noite a todos, gostaria de 
saudar aqui o nosso Vereador Rafael Ronsoni, ex Vereador Drum, ex Vereador Gerson, secretário Jacó, imprensa, comunidade, especial aos 
colegas vereadores, Vereador Erni seja bem-vindo nesse teu retorno a esta Casa, a nossa presidente Manu, que tenhamos um excelente ano, 
assim como secretário da mesa Volnei. Na verdade, eu entendo que este ano vai ser um ano importantíssimo para Gramado, não só numa 
retórica, falando que passa por aqui os assuntos, outras coisas mais do dia a dia do município, mas sim pelos assuntos que estão pendentes, que 
chegaram a Casa e foram retirados, assuntos que comentaram na comunidade e que provavelmente retornaram esta Casa, e que com certeza 
trará para cá, ou trarão pra cá grandes debates. Um deles é a questão do Hospital, que na sexta-feira o Prefeito prorrogou por mais seis meses a 
intervenção, o decreto assinado sexta-feira, e que então com certeza esse assunto vai continuar até o mês de agosto em debate aqui, assim como 
todo a questão da Saúde. Questão da educação, que neste período de recesso ouvi muito questionamento por parte de alguns setores da 
comunidade, especial alguns bairros, em relação às creches a questão por exemplo da Vila do Sol, de levar os alunos para a escola, tirar da atual 
creche para levar para lá, então outras questões que surgiram na área de educação, com certeza vão ter debates aqui. Teremos também 
provavelmente se a informação que se tem que virá a questão do vale-alimentação, teremos também a questão que vai trazer aqui muitos debates 
que é em relação à eleição presidencial, copa do mundo, que acaba numa forma ou de outra atrapalhando um pouco do seu funcionamento da 
Casa, mas que é importante. Mas acima de tudo o que eu vejo que o Legislativo ele tem ocupado o seu espaço 2017, ocupou o espaço, eu sei que 
essa preocupação da presidente desta Casa de que o Legislativo seja cada vez mais ouvido, e eu não tenho dúvida, que nossos vereadores 
demonstraram em 2017 essa capacidade de discutir, de trazer aqui para Casa o debate, trazer aqui para Casa a discussão de assuntos que 
interessam a segmentos muitas vezes, mas no geral interessa a toda a população do Município de Gramado. Nós estamos no ano que sabe-se 
que o Governo Federal libera recursos, assinar convênios, contratos até o mês de abril, e então também, isso vai ser um a constante aqui a 
cobrança, e quando possível também a parceria do município do Legislativo, o Executivo, para que nossos deputados e nossos senadores acelere 
a liberação às emendas, e que o governo federal consiga repassar os recursos dentro do prazo constitucional, porque realmente se nós não 
recebermos até o mês de abril, praticamente só lá em novembro poderemos receber esses recursos, e pode atrasar o obras e investimentos e 
outras coisas aqui no município de Gramado. Então, eu queria senhora Presidente, desejar que tenhamos um excelente ano Legislativo, mas 
acima de tudo que Gramado tenha um ano de grandes investimentos, de grandes ações, e de uma sedimentação de um caminho para que a gente 
continue sendo um modelo de município para o estado, para o País, principalmente na relação do Turismo, na geração de empregos e também em 
termos de receita do município, aonde a receita própria tem sido talvez o grande diferencial de Gramado, para estar mantendo em dia suas contas, 
fazendo o seu trabalho, e que nós continuamos tendo então a receita própria do município como o maior motivo para nosso desenvolvimento. 
Obrigado”. Com a palavra Vereador Volnei da Saúde: “Meu boa noite a todos, cumprimentar a Presidente desta Casa Manu Caliari, meus colegas 
vereadores, a imprensa escrita e falada, os vereadores aqui presentes, Rafael também que veio prestigiar a posse do colega, Vereador Erni, seja 
bem-vinda Erni, acredito que fará também mais uma vez aqui nessa Casa Secretário de Esporte Jacó, funcionários dessa Casa meu boa noite a 
todos. A gente espera que esse ano de 2018, Gramado possa retornar ao rumo do crescimento, voltar a ter um desenvolvimento mais próspero, e 
que as pendências que ficaram no ano de 2017 possa vir a ser realizado. Até porque se entende a situação, foi o primeiro ano de governo, foi 
necessário acomodar muitas questões, fazer os ajustes para que tenha o entendimento, então cabe a nós também nesse ano de 2018 poder 
cobrar as promessas de campanha, e mais próximo da comunidade, buscando as suas necessidades, as informações que precisam ser trazidas, 
para que sejam discutidos aqui. Acredito que sim, vamos ter grandes debates aqui nessa Casa, pelo fato de se encontrar várias dificuldades. A 
questão das creches já falada, a prometida as reformas do final de ano, onde se parou 45 dias, que os pais não tiveram aonde deixar seus filhos, e 
essas reformas não vieram acontecer. Então estamos com uma grande demanda das pessoas que nos procuram, professores, pais de crianças, 
para buscar uma solução para esses impasses que está tendo na nessa pasta. Questão do Hospital é sempre muito preocupante, a gente ve 
manchete Jornal do Almoço, e outras mídias regionais aí, do belo trabalho que vem sendo feito em Dois Irmãos, que a comunidade adotou aqui no 
Hospital, às alas que estão sendo reformadas, que estão sendo equipadas com dinheiros da comunidade, empresários com shows que vem sendo 
feito mês a mês, por um grupo de pessoas envolvida com aquele Hospital, e aqui nós, Gramado poderíamos ter tudo isso e muito mais, bastasse a 
gente ter uma definição de quem seriam nossos Hospital, no momento que a gente souber de quem é esse Hospital, se vai ser da comunidade, se 
vai ser de algum grupo de empresários, médicos. Eu tenho convicção que toda a comunidade vai abraçar e nós vamos ter um Hospital de 
excelência, não apenas poder lembrar Dois Irmãos na mídia regional, mas também Gramado poderá ser a notícia desse efeito positivo, no 
momento que houver essa definição. Infelizmente nós tivemos mais uma vez a prorrogação da intervenção do Hospital, onde já havia sido 
prometido que seria tomado uma definição nesse mês de fevereiro, talvez se faz necessário, não se sabe os reais motivos, mas se espera ali na 
frente a gente poder ver o Hospital no seu rumo, conseguindo as melhorias necessárias, melhores atendimentos e que toda a comunidade possa  
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fazer a diferença, adotando o Hospital como uma referência na questão da saúde. Por enquanto era isso, meu muito obrigado”. Com a palavra 
Vereador Erni Branchine: “Primeiramente cumprimentar a presidente da Casa Manu, secretário Volnei, demais vereadores, comunidades que se 
faz presente, a imprensa, servidores da casa, lideranças políticas, especialmente Jorge Drum, minha esposa, família que é o suporte apoio da 
gente, né! E vou ser bem breve aqui na questão de que preciso fazer um agradecimento dado a oportunidade já que é a primeira sessão minha. Eu 
sei que nesse momento devo abordar outro tema, mas eu vou ser breve, já que hoje a gente não vai ter o grande expediente né, então e vou 
aproveitar. Eu preciso fazer um agradecimento especial aos eleitores Gramadenses, a comunidade que lá em outubro do ano retrasado foi nas 
urnas e credenciou lá um votinho para mim. Não logrando êxito para me eleger, mas sim ficando numa suplência né, me oportunizando hoje de 
estar aqui, de alguma forma colaborando com idéias e aí com trabalho para que alguma coisa eu possa colaborar com a nossa cidade. Então eu 
agradeço de coração a todos e tenho certeza que durante esse período aqui vai ser uma passagem bem rápidas, 30 dias, mas vou dar o meu 
melhor esforçar e me colocar inteiramente à disposição da comunidade, para que eu possa trabalhar dessa forma. Então agradeço de coração. E 
falando o que eu penso dessa questão da Câmara de Vereadores para este ano, apesar de ser minha passagem ser rápida aqui, mas eu quero 
dizer que a gente tem um grupo seleto aqui de vereadores, já foi feito muito nesta legislatura. O Luia quando conduziu os trabalhos aqui em 
parceria com os vereadores já se teve muitos avanços, e eu não tenho dúvida que nesse ano também serão feito muitas coisas boas aqui dentro 
dessa Casa. Porque é por aqui que passa Praticamente tudo, todas as decisões dos grandes debates vem para cá, projetos que vem do executivo, 
eventos, tudo gira em torno, isso aqui é uma caixa de ressonância, então aqui que a comunidade ouve e traz sugestões tão, assim, eu não tenho 
dúvida que vai ser um ano muito interessante, eu acho que assim, a Casa também quando trabalha em sintonia com o Executivo eu acho muito 
importante para produzir mais, para ser mais eficaz, às vezes essa demora que que tem em responder pedidos até de informação e tal, eu acho 
que se a gente conseguir dar uma dinâmica maior a comunidade vai agradecer. Então essa comunicação entre executivo e legislativo eu não tenho 
dúvida que é muito importante para que, para que o trabalho seja mais eficaz. Eu assim como já foi falado aqui pelos vereadores que me 
antecederam, também manifesto a minha preocupação em relação Hospital, a questão das creches. É momentâneo todos esses assuntos, mas 
eu, uma das coisas que me preocupa muito é a questão, não sei se eu vou usar o termo certo, mas a questão do Natal Luz. Eu me preocupo muito 
com a questão da diminuição de pessoas vindo para cidade, até os espetáculos, a decadência vamos dizer assim. Eu acho que temos que chamar 
as pessoas responsáveis por isso aqui para sua casa, a Gramadotur e cobrar muito forte deles, que deem um Plus para o próximo ano aí, porque 
assim,  é a galinha dos ovos de ouro né que a gente esta matando. Eu acho assim dá para melhorar muito, se perdeu muito, a vai se falar questão 
de que o País está em crise, exatamente pode-se até citar, mas acho que não justifica sabe. Para quem vive aqui viu os eventos aqui a meia dúzia 
de anos atrás, a gente foi para um desfiladeiro, então acho que assim ó, é hora de chamar essas responsáveis para um grande debate e cobrar, 
para que a gente volte a ter um Natal Luz altura de Gramado. Outras cidades ai para quem acompanha a mídia, e todo mundo acompanha, já 
estão promovendo natais luz né, não nos mesmos moldes com esse nome, mas promovendo festas natalinas então, daqui um pouco a gente vai 
perder esse público para outra cidades. Então manifesto aqui a minha preocupação não é só esse assunto, e eu acho que a casa tem o dever sim 
de chamar essas pessoas para um Grande Debate obrigado." Com a palavra Vereador Renan Sartori: “Primeiramente uma boa noite a todos, 
quero cumprimentar a Presidente desta Casa Manu Caliari, em nome dela os meus colegas vereadores, especial ao Erni Branchine, que 
novamente assumir essa cadeira, te desejo boas vindas, deixo meu gabinete também a tua disposição caso precise de alguma coisa, seja bem 
vindo a essa Casa. Cumprimentar também a Imprensa tanto escrita e falada, cumprimentar o secretário Júlio, secretário Jacob que se fazem 
presentes na noite de hoje, e toda comunidade também. É muito bom estar retornando hoje né, as Sessões da Câmara de Vereadores aí, dentro 
desse ano legislativo, ano que sem dúvida nenhuma será cheio de desafios, e também cheio de oportunidades. Sabemos sim de toda a 
responsabilidade que temos à frente dessa posição de vereador, e queremos sempre ser o mais correto em nossas decisões, que possamos 
sempre colocar toda nossa energia e toda a nossa sapiência, e nas nossas decisões, que possamos também contar cada vez mais nesse ano com 
a participação da comunidade nos cobrando, nos exigindo as suas vontade e seus anseios, pois enfim somos os representantes desse povo, e é a 
eles que devemos prestar então nossas contas. Quero sempre me colocar também à disposição, juntamente com meu assessor Marco Volk, que o 
nosso gabinete para deliberar aí assuntos diversos, mas que sejam enfim pertinentes e importantes para nossa querida Gramado. Sendo cada vez 
mais honestos, comprometidos e acessíveis para com as pessoas que fizeram essa linda Gramado e maravilhosa que a gente mora, e a gente 
tanto se orgulha. Agradeço sempre a Deus por ter esta oportunidade, espero deixar um legado positivo para nossa comunidade que tanto nos 
anseia. Dentre esses pensamentos quero fortalecer cada vez mais o meu trabalho, em algumas das áreas que me identifico e tenho um 
compromisso firmado desde a campanha. Área esportiva que já vem sendo muito bem conduzida pelo nosso secretário Jacó, onde temos um 
trabalho se posso dizer assim bem afinado, trabalhamos bastante em conjunto, que é uma pasta relativamente nova na nossa, na nossa cidade, e 
que precisa sem dúvida nenhuma evoluir em vários pontos. Começando pelo orçamento né Jacó, precisamos evoluir nesse nesses pontos né, que 
é um orçamento hoje realmente um pouco reduzido, e a gente quer sem dúvida nenhuma, poder alcançar mais pessoas através do esporte, porque 
o esporte sem dúvida nenhuma é algo que é dentre todas as atividades, ou entre a maioria das atividades, é uma das maiores inclusões sociais 
que o mundo conhece, então a gente precisa trabalhar esses meios de uma forma bem eficaz, que são sem dúvida nenhuma é de suma 
importância para nossa cidade. Devemos também sempre lembrar né que o esporte vem mudando ano após ano, e tendo um crescimento bem 
importante em Gramado, então nós trabalhamos duro dentro desse ano, para que isso continue, e sem dúvida avance. Continuar ajudando aí na 
captação de eventos esportivos, como já fizemos aí no ano de 2017 realizando eventos bem importantes na cidade de Gramado, fortalecer cada 
vez mais os projetos sociais que sem dúvida nenhuma, são a base da nossa sociedade. Dentro da causa animal, que foi a causa que também a 
gente bater o bastante, continuar lutando para garantir o respeito devido aos animais, fortalecendo ações de castrações, e sem dúvida nenhuma 
lutar para esse ano a gente efetivar o conselho da causa animal, que já foi falado também por outros vereadores aqui dentro dessa Casa. Temos 
também algumas questões relacionadas ao wi-fi free, que precisamos novamente retomar e cobrar de executivo, que realiza essa modernidade 
para nossa cidade, porque eu acredito que nossos turistas e nossos moradores anseiam essas mudanças. Essas são algumas em fim de tantas as 
pautas aí que teremos que deliberar esse ano. Sabemos que temos o hospital, teremos o Uber e os aplicativos móveis, temos o vale-alimentação, 
temos as nossas emendas impositivas, temos as situações das creches, enfim muitos assuntos pertinentes aí dentro desse ano. De qualquer 
forma novamente eu quero me colocar o vereador Renan Sartori à total disposição da comunidade, também dos vereadores, para que tenhamos aí 
sem dúvida nenhuma um ano grandioso para o Legislativo, e possamos ser lembrados de forma positiva pela comunidade. Muito obrigado e uma 
boa noite.” Com a palavra Vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Boa noite a todos, quero saudar a nossa presidente Manu Caliari e os colegas 
vereadores, a imprensa, secretário Jacó, secretário Júlio e vereadores Jorge Drumm, Marcos Lovato, nosso colega Vereador Rafael, a imprensa e 
toda a nossa comunidade. Primeiro lugar das boas vindas para o nosso colega Erni, tenho certeza que fará um ótimo trabalho aqui durante esse 
mês, Erni, como já fez em outra oportunidade, boas-vindas e conta comigo, qualquer coisa que precisar, também aproveito aqui o momento para 
parabenizar a Manu, também, que assumiu a cadeira do prefeito por 2 dias Manu, parabéns, foi uma honra para nós mulheres, né, esta 
oportunidade e com certeza queremos mais essas oportunidades, né, queremos mulheres também lá na Prefeitura. Aproveita então meu espaço 
aqui, eu gostaria de te parabenizar também o Jacó, pelo evento que teve lá no Perinão, da Superliga de vôlei, Jacó, estava bem, bem interessante 
a comunidade participou, esses eventos são importantes para nossa comunidade, né, até porque o esporte tem que estar presente no dia a dia da 
nossa comunidade, parabéns pelo trabalho, aproveitar esse espaço então para deixar aqui a minha mensagem também de ano, eu acho que no  
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ano passado a Câmara de vereadores ela foi protagonista em vários assuntos, né, e eu acho que tem que ser sim, o legislativo tem que estar 
presente, tem que estar à frente dos assuntos, dos interesses da nossa comunidade com certeza, esse é o nosso trabalho, nosso papel e também 
me coloco à disposição da minha comunidade como sempre e é um assunto que eu quero deixar aqui, que eu acho que está preocupando a todos 
e a situação do Turismo. Eu acho que o turismo, a gente viu que terminou o natal luz, terminaram quase toda a movimentação e acho que nós 
precisamos de mais eventos para essa época, precisamos de mais mídia da nossa cidade, eu acho que o turismo ele não pode parar, porque 
praticamente 70, 80, por cento da nossa cidade vive do turismo e isso é nossa, como falou nossa colega, nossa galinha de ovos de ouro, então 
não podemos perdê-la,  então é eu deixo aqui o meu pedido, para que se pense sobre o turismo, o que fazer e o que podemos, também, nós como 
vereadores se colocar aqui para ajudar a nossa cidade nessa situação do turismo. Também assuntos importantes, que claro a gente vai debater 
durante todo o ano, com certeza sempre, que é o hospital que nos preocupa, depois de 80 dias, agora os médicos voltaram da greve, então isso 
também uma parte interessante, importante para nossa comunidade que tá melhor assistida, a intervenção continua por mais um tempo, mas 
temos que ter uma decisão sobre Hospital, então é o assunto que vamos conversar ainda muito, muito durante o ano e estamos aqui para ajudar 
também. As creches, eu acho que a educação está precisando de mais envolvimento com a comunidade, eu acho que falta comunicação, falta 
entrosamento entre secretária, entre pessoas da educação com a nossa comunidade, um caso importante que aconteceu nesses últimos dias, 
acho que todos os vereadores foram procurados pela comunidade da Vila do Sol, onde simplesmente jogaram o assunto que a creche da Vila do 
Sol iria para escola lá da Nossa Senhora de Fátima, que fica na Vila do Sol, é um assunto muito delicado, muito importante, que com certeza os 
pais ficaram, com certeza desesperados e preocupados porque mexe com toda a sua família, toda a sua estrutura do seu dia a dia, sabemos que a 
creche precisa de manutenção sim, mas ir para a Escola, também não é uma saída, tivemos esse período de 25 dias de recesso onde as creches 
poderiam ter sido mexidas e feita a manutenção necessária, não digo obras grandes, mais pelo menos, dedetização, manutenção, roçadas, que 
muitas escolas não tiveram, então isso acho que foi um descaso, e com certeza indo pra uma escola onde a administração passada, foi feita várias 
salas que seria pra acomoda as crianças da escola, não tem como colocar também, agora alunos da creche, então é um assunto que ainda vai ser 
debatido essa semana, que tem reunião, e os vereadores todos vão participar junto com a Secretária e nós vamos defender sim a comunidade, me 
coloco a disposição e também pra achar uma saída, temos que achar uma saída, sobre esta situação, então para o momento é isso, muito 
obrigado”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Uma boa tarde e noite, cumprimento a Presidente da Casa Manu Caliari, cumprimento os 
demais colegas vereadores, em especial o vereador Erni Branchine, prazer tá do teu lado aqui, trazendo tua experiência e o conhecimento de 
outros mandatos, seja bem vindo, também como líder do governo coloco o governante posição do teu trabalho, o governo Fedoca e Evandro está à 
sua disposição também, como está a dos outros vereadores da comunidade. Também agradeço a presença do Marcos Lovato né, nosso ex 
secretário ex Vereador também, da Imprensa que se faz presente, também agradecer a presença do secretário Júlio, secretário Jacó, ex-vereador 
ex-deputado Estadual também Jorge Drum, e o colega Vereador Rafael Ronsoni, que também se faz presente, e os demais ouvintes que nos 
acompanham através das mídias sociais, através da Rádio. Eu antes de falar de 2018, gostaria de brevemente falar sobre 2017. Agradecer o apoio 
que a comunidade Gramado deu essa Casa, a confiança que ela depositou em mim, nos colegas vereadores quando nos procuram para fazer 
suas reivindicações. Também agradecer aos Colegas por esse ano, a gente acaba tendo uma relação muito próxima né, onde nós vamos sim fazer 
um bom debate aqui, nós vamos ter, fazer o contraponto, debate, mas sempre de forma respeitosa, buscando o melhor, que o melhor para 
Gramado. Então, esse ano de 2018 é um ano de muitos desafios, eu linquei também alguns, se a comunidade prestar bastante atenção, algumas 
coisas estão aparecendo na fala que todos os vereadores, é uma preocupação muito grande com a questão do Turismo. Eu acho que esse é o ano 
também para debater a questão do aluguel por temporada, nós precisamos abrir esse debate, esse aqui o espaço para se fazer isso, né sobre a 
questão do aluguel por temporada, é nós temos também um outro debate a qual a Casa foi procurada, sobre os guias de turismo, os guias de 
turismo também defendem uma lei que regula a questão dos guias. A questão do transporte por aplicativo que não se esgotou o debate, nós 
passamos o ano 2017 ainda houve mudanças no cenário nacional, que nos obrigaram a  parar mas precisamos voltar a fazer essa discussão. Eu 
acho que o grande desafio do governo Fedoca e Evandro, dessa Casa, da comunidade de Gramado, é zerar o déficit de vagas na educação 
infantil, e nós precisamos que, nós precisamos avançar em 2018 nesse sentido, é isso é um gargalo que afeta diretamente a vida do gramadense. 
O colega citou Dois Irmãos, eu também estarei semana que vem, indo a Dois Irmãos que é uma cidade também tem está prometendo zerar o 
déficit, tem um projeto para zerar o déficit na educação infantil uma cidade também tem características parecidas com a nossa, com a questão de 
número de habitantes, do número de déficit também é muito parecido. Eu vou lá buscar aquela experiência também, para poder contribuir de 
alguma forma. A questão vou usar depois do espaço para falar que são da Vila do Sol também me preocupa muito né, eu defendo a mesma coisa 
que  defendia na campanha, diálogo, tem que dialogar, tem que escutar comunidade, governo trabalha para comunidade. Governo, secretário não 
pode trabalhar para ele, a sua única e exclusiva, exclusiva convicção, tem que dialogar com a comunidade, senão não está fazendo seu trabalho 
de forma correta. A questão da Corsan também é muito importante, nós vamos são assuntos que vão passando de ano em ano, nós precisamos 
um indicativo dessa questão que é muito importante. O Hospital, é o prefeito está em Brasília inclusive para buscar esse assunto né, também fazer 
a justificativa, o Prefeito estará aqui dentro do que diz a Lei Orgânica né no seu prazo de 60 dias, ele não se fez presente porque ele teve que ir a 
Brasília, e ele faz gosto de estar presente ele aqui, não mandar representante, ele quer ele quer estar presente para fazer essa prestação de 
contas para a comunidade. A Gramadotur, também concordo somos vamos olhar para Gramadotur daqui pra frente, ela teve um papel importante, 
tem papel importante, mas o escopo dela precisa ser reorganizado. Também tem a sua opinião de que 2018 é importante para debate. Também 
fazer essa referência ao esporte, não é, o ano do Jacó também o ano da Secretaria de Esporte, Jacó tem feito um excelente trabalho, e está com 
um projeto muito interessante de levar praças, espaços de lazer a todas as áreas do município, pode contar com a gente. Inclusive várias emendas 
impositivas, que é uma outra novidade 2018, vão ser destinados a Secretaria de Esportes, na Agricultura também, tenha o desafio da energia 
trifásica, a internet, água potável, asfalto né. Nós precisamos também avançar em infraestrutura para que as agroindústrias possam prosperar, 
para quê agricultura possa andar de forma coesa, com a cidade em progresso, e também temos a discussão 2018 da reforma administrativa do 
vale-alimentação, eu quero fazer essa disposição sim junto com a comunidade, para que a gente possa avançar nessa questão. Ainda temos 
eleição 2018 né, que eventualmente nós também vamos usar esse espaço dentro da legislação, para reafirmarmos as nossas posições. Obrigado”. 
Com a palavra Vereador Dr. Ubiratã: “Boa noite Presidente Manu Calliari, colegas Vereadores, uma saudação especial ao Vereador Erni Branchini 
empossado nessa noite, saudação aos Secretários municipais aqui presentes, ex Vereadores, a Imprensa a comunidade que está entre nós e os 
ouvintes. Primeiro queria fazer uma referência e deixar documentado nos anais da Câmara, a perda, o falecimento da empresária 
Annelies Rosenfeldt, ocorrido no dia 9 de fevereiro, aos 93 anos. Ela que nasceu em Montenegro e veio com a família para Gramado em 1937 
fundadora da Annerose. O pai dela, da senhora Annelies, foi um dos emancipacionistas da nossa cidade, foi também a pessoa responsável pela 
administração do loteamento Joaquina Rita Bier pelo bairro chamado na época Vila Planalto, também pela reconstrução do Lago Negro. Ela 
faleceu subitamente e deixou os filhos Jorge, que foi nosso ex prefeito de Gramado ex vice-prefeito, Fábio Bertolucci, Rosemary, 11 netos bisnetos 
e também o então falecido filho Ronaldo Bertolucci. Deixar então registrado aqui o pesar da bancada Progressista ao falecimento dessa grande 
empresária que Gramado. Também dizer a lastimada não vinda do nosso Prefeito aqui na Câmara, nós no ano passado nós trabalhamos o ano 
inteiro com relação ao nosso Regimento Interno e a Lei Orgânica, fazendo algumas modificações onde a Lei Orgânica determina que o Prefeito 
tem até 60 (sessenta) dias para vir aqui na Câmara, isso é constitucional, conforme foi dito pela Vossa Excelência a presidente Manu. Acredito que  
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isso vai acontecer, mas pelo Regimento Interno também pelo Artigo 13 parágrafo primeiro, determina que na primeira parte da sessão durante 20 
(vinte) minutos o Prefeito, ou o seu representante, poderia ter vindo um representante, ou até enviado uma mensagem a Câmara, para que viesse 
aqui então na noite de hoje, não teve a oportunidade de nomear algum representante, ou de mandar uma mensagem para a Câmara. Eu lastimo 
muito que é uma oportunidade nova que nós implementamos, várias bancadas participando do Regimento Interno. Nosso Prefeito hoje não vem 
dar umas boas vindas aqui a Casa Legislativa, na Casa do Povo, mas terá outras oportunidades. Também quero dizer que eu dei entrada, está 
tramitando na Câmara de Vereadores um Projeto de Lei, de minha autoria, Projeto número 01 do legislativo, que institui a Ficha Limpa Municipal, 
nomeação de servidores em cargos comissionados ou designação de funções gratificadas no âmbito da administração direta, autárquica e 
fundacional do Poder Executivo e do Poder Legislativo e dá outras providências. Projeto protocolado e vai dar andamento nas comissões. A minha 
expectativa que a cidade da mudança aconteça nesse ano 2018, e que a questão do Hospital, dos convênios, que eu venho debatendo a muito 
tempo também seja resolvido. Infelizmente até agora não teve nenhuma solução. O que foi dito anteriormente pelo nobre Vereador Luia Barbacovi, 
que na última sexta-feira o Prefeito fez uma renovação, Intervenção por mais 6 (seis) meses, e eu quero dizer uma coisa para comunidade, que 
quando foi feito o Decreto em 2016, Decreto 023 diz exatamente na página 4, como argumenta, várias argumentações de que, a intervenção foi 
feita porque a pessoa que estava coordenando Hospital é uma pessoa que está sendo, estava sendo julgada e não condenada, hoje nós temos um 
interventor condenado e ele continua administrando a intervenção do Hospital. Também tem outras questões que vou debater no próximo espaço 
de Explicações Pessoais a respeito do Hospital. Obrigado”. Com a palavra Vereador Everton Michaelsen: “Senhora Presidente, colegas 
vereadores, senhor Erni Branchine, satisfação estar contigo nessa Casa, quero cumprimentar secretário Júlio, secretário Jacó, cumprimentar 
senhor Jorge Drum, senhor Rafael Ronsoni, senhor Marcos Lovato, cumprimentar a Imprensa, cumprimentar toda comunidade aqui. A reabertura 
de um ano legislativo, e eu tava vindo os colegas e muitas coisas realmente imprescindíveis já foram aqui citadas, eu não quero repetir 
absolutamente, e quero deixar uma mensagem um pouco diferente hoje. Eu quero falar de três adjetivos que são, esperança, realização e 
igualdade. Hoje começaram as aulas Vereador Prof. Daniel, começaram as aulas na rede pública e as 7:15 eu levei meu filhote Vinícius na Escola 
Senador, onde ele estuda, com 11 anos, e lá eu vi dezenas de crianças carregando suas mochilas, contentes, faceiras e também pais e avós, 
dentro das suas ansiedades e inseguranças, tão pertinentes nesse momento, aquele friozinho básico na barriga para que todos que têm crianças 
sabe o que que significa, mas com certeza um desejo Presidente Manu, de um excelente aprendizado a todas as crianças. Mas e essas crianças, 
que expectativas as crianças têm, sobre nós nesse momento. Muitas crianças talvez vão nesses primeiros dias para formar novas amizades, e de 
aprenderem, porque com certeza, a frase mais ouvida pelas crianças é que elas vão à escola para aprender, para ter o conhecimento. Dizendo que 
a educação colegas, que a educação é a preparação dos homens para o futuro. Futuro que nós estamos aqui falando, o que que nós vamos fazer 
no ano de 2018 e por que não né 2019 e assim por diante todos que citaram os problemas aqui, as situações de Gramado, nós temos que 
estender por muito mais tempo para resolver muitos problemas. Eu poderia aqui citar, outras áreas do poder público municipal, saúde, obras, 
poderia citar turismo que foi falado aqui, poderia estar meio ambiente, poderia citar esporte. Sim poderia, mas eu quero ficar só na educação, para 
deixar esse meu recado inicial, porque a educação influência de fato sim todas essas áreas, todo mundo sabe disso. Então o meu desejo que 
todos os nossos esforços, seja do executivo, seja do Legislativo provoquem realmente grandes realizações na nossa comunidade, nada mais do 
que isso. Na educação sim, mas em todas as áreas porque não. E provoquem realizações que realmente a comunidade, realmente que essas 
crianças possam realmente saber, que nós cumprimos o nosso papel enquanto políticos, enquanto representantes da população, e aqueles 
adjetivos que eu falei lá no início, esperança, realização, igualdade, que seja assim agora de 2018, integralmente resgatados para todos que 
esperam, nada menos o melhor de nós. Aí sim eu terei certeza Presidente Manu, de eu ter cumprido o meu papel aqui nessa Casa. Obrigado”. 
Senhora Presidente passa a presidência para Vereadora Rosi Ecker Schmitt e pede a palavra. Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “O meu 
boa noite a todos, reitero os cumprimentos, aproveito para cumprimentar a Jandira nossa ex-primeira-dama que se encontra também nos 
prestigiando nessa noite, é muito bom voltar essa Casa eu volto com muito prazer, muito feliz, por ter a honra de poder trabalhar pelas pessoas, 
esse tem sido o objetivo dessa Casa, e eu tenho certeza que a gente faz todos os dias do nosso trabalho com muito afinco e primeiro como 
presidente da Casa, eu gostaria de reafirmar o compromisso desta Casa com a colaboração com a construção, eu falo em nome dos vereadores 
porque eu sei que posso falar, conheço o trabalho de cada um deles, iremos trabalhar com o nosso melhor para ajudar o poder executivo, para 
ajudar a comunidade, para construir. E quando eu falo em colaborar, eu falo em colocar Gramado acima de tudo, das questões políticas essa tem 
sido a prática da Câmara, e graças a Deus a gente tem percebido que a comunidade vê isso nesses vereadores, que embora aja sim o embate 
político, a discussão as questões de Gramado ficam acima E é assim que nós iremos manter, seguindo a linha da Condução do presidente Luia, 
nós vamos construir nós vamos ter muitos avanços na Câmara, vamos dar continuidade ao projeto da Escola do Legislativo, que vai fazer Everton, 
essa integração com a juventude, com as pessoas que querem participar, entender o processo legislativo, e com certeza participação de todos os 
vereadores dessa Casa. Nós temos o Fórum de estudos turísticos que também tem que dar os méritos aqui para o Luia e para todos os envolvidos 
que estão tomando a frente, de tornar o turismo que foi aqui falado pela Rose pelos meus colegas, centro de estudo para que a gente possa 
prever, planejar, para que Gramado possa continuar sendo essa fonte de turismo e de inspiração para as outras cidades, e nós precisamos com 
certeza Luia, aprofundar nossos conhecimentos né, pegar os casos importantes do mundo e das cidades que também prosperam com  o turismo 
como economia fundamental. Então esse é o nosso compromisso, de fazer essa Casa cada vez mais perto da comunidade, de trazer inovações, e 
de dialogar assim como falou Daniel. O que é fundamental é o diálogo por isso esse espaço que nós daríamos hoje para o Executivo, para ouvir, 
para dialogar. E é isso que os vereadores estão fazendo aqui quando colocam elenco as suas preocupações, e se repetem porque a gente sabe 
dos problemas principais da sua cidade, e tem uma vontade muito grande ajudar a resolver, então nós estamos abertos ao diálogo e a construção 
e reafirmo essa fala como presidente da Casa, em nome de todos os colegas. Erni eu te dou as boas vindas eu fico muito feliz de te ter aqui, eu 
conheço um pouco do teu trabalho, porque em muitos momentos nós tivemos Lei de sua autoria, que nós revimos projetos em que tu foi muito 
ativo, tem certeza que foi um grande Vereador para essa Casa, e vai contribuir muito. E tenho que agradecer a oportunidade de ter sido Prefeita, a 
primeira mulher Prefeita dessa cidade, mesmo que por dois dias, mas eu tenho certeza que valeu, por que a gente abre os caminhos para as 
novas lideranças, para as novas mulheres né Rose, que querem nos ajudar a construir. Eu quero agradecer o empenho de todos que me 
ajudaram, os secretários, aproveitar os dois secretários que estão aqui que me receberam com muito carinho, participaram da ação lá com a 
comunidade, eu tenho certeza que Gramado só ganha com isso, é uma visão aberta né. Nós não precisamos ser egoístas porque nós só estamos 
no papel de vereador, de prefeito, enfim, com certeza, isso tudo passa e o que a gente deixa é o legado, é o que a gente constrói com as pessoas 
e para a comunidade. E a minha mensagem como Vereadora, eu acho que o principal é que nós precisamos de um posicionamento, um 
posicionamento muito claro, e eu falo isso não como uma crítica para ao acaso né, nós precisamos de um posicionamento claro em todas as 
áreas. O que nós vamos fazer com o Hospital, o que nós vamos fazer com o turismo, o que nós vamos fazer com a educação, esse 
posicionamento muito claro. Agora que já passou esse um ano de organização, é fundamental para nortear as ações, inclusive as nossas ações 
aqui na Câmara, porque a gente venha caminhar junto, acho que esse posicionamento é fundamental, e o governo precisa deixar muito claro as 
diretrizes de condução da nossa cidade, a gente vê o esforço dos secretários, de forma individual a gente vê que o governo tá avançando, mas nós 
precisamos desse posicionamento muito claro, todos numa única voz, numa única direção, caminhando juntos para o progresso de Gramado. 
Muito obrigado”. A Senhora Presidente coloca em discussão Ata nº 02/2018 da 2ª Sessão Ordinária. Vereador Dr. Ubiratã pede vistas na  
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discussão. A Senhora Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura do Expediente. A Senhora Presidente 
informa que nesta Sessão não teremos a Tribuna do Povo e nem a Ordem do Dia. Então neste momento passamos as Explicações Pessoais e 
coloca a palavra a disposição dos vereadores. Vereador Dr Ubiratã solicita Questão de Ordem e diz: “Conforme Regimento Interno da Câmara 
Municipal de Vereadores, capítulo 3 dos vereadores, seção 1 e 2 do exercício do mandato, artigo 17, compete ao vereador, inciso 7, compor as 
comissões como titular, o suplente conforme indicação do líder de sua bancada. Portanto tô indicando o vereador Erni Branchine para compor a 
Comissão de Legislação e Redação Final”. Explicações Pessoais: De acordo com o capítulo VI do Regimento Interno, a palavra está a disposição 
dos senhores vereadores. O Vereador Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e 
demais presentes disse: “Reitero os comprimentos Senhora Presidente, colegas vereadores, comunidade mais uma vez, nessa época de recesso 
que nós estamos voltando hoje senhora Presidente, eu andei fazendo algumas visitas às secretarias aqui do governo, e eu quero falar um 
pouquinho da Secretaria de Obras, secretário Flávio Souza. Para quem observa um pouquinho do Facebook, vai verificar muitas vezes quando o 
secretário Flávio está fazendo um excelente trabalho frente à secretaria, tem recebido dezenas e dezenas de elogios em função do seu trabalho 
impecável, ele tá fazendo várias e várias obras vários asfaltos aqui pela cidade, um recapeamento em várias delas, eu quero citar um que ele tá 
fazendo lá na Rua Vereador Theodoro Michaelsen que por acaso meu bisavô, Vereador aqui da primeira legislatura aqui de Gramado, e o Flávio 
eu estava verificando lá também ontem ainda aquele asfalto estava totalmente comprometido, um asfalto rachado, um asfalto remendado, e o 
Flávio ele não faz simplesmente uma operação tapa-buracos, ele não faz um recapeamento apenas por cima daquela base comprometida, ele faz 
uma rua totalmente nova, ele retira aquele asfalto velho, ele retira aquela base que estava abaixo que já está toda comprometida e faz uma rua 
totalmente nova. Essa rua estava conversando com alguns colegas da Secretaria de obras, ela tem três grandes camadas, uma sub-base, mais 
uma base e mais o asfalto definitivo, o que provoca uma grande solidez naquela obra, essa obra com certeza, essas obras que o Flávio que a 
Secretaria de obras está fazendo, serão obras de grande, tenho certeza, de grande durabilidade. O Flávio, frente à secretaria, ele tem sido um 
administrador, o Flávio tem sido um verdadeiro gestor, ele respeita e muito os recursos públicos, ele sabe do seu orçamento, ele sabe da mão de 
obra que ele tem disponível, ele sabe dos seus equipamentos e consegue atingir uma produtividade realmente invejável e uma eficácia esplêndida. 
O Flávio também, colegas vereadores, ele é presidente do MDB e eu tenho um grande prazer de ser vice-presidente dele, porque o Flávio nas 
reuniões sempre ele traz para nós a sua competência e uma grande virtude que ele tem. O Flávio é uma pessoa extremamente humilde, que 
houve sempre a todos ao tomar suas decisões. Flávio faz parte de uma nova geração política está surgindo aqui em Gramado, uma geração 
capaz, uma Geração íntegra e de respeito e eu tenho certeza Presidente Manu, se o Flávio for chamado para outras etapas da vida política, ele vai 
deixar lá na sua Secretaria de obras um legado de obras bem realizadas e de uma condução ética irreparável. Muito obrigado Presidente” O 
Vereador Luia Barbacovi solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os 
cumprimentos a todos, e destacar aqui também a presença do Lovato, Marcos Lovato aí que foi vereador dessa Casa e secretário da agricultura, e 
só queria aproveitar o comentário do Everton, primeiro para realmente desatacar o trabalho do Flávio que tem sido muito atencioso com os 
vereadores, mas destacar acima de tudo a equipe do Flávio tem, as pessoas que fazem o trabalho, pessoas que estão à muito tempo na Prefeitura 
e que tiveram um aprendizado muito grande com profissionais que passaram por aquela secretaria, que estão naquela secretaria, e com o 
comando do Flávio estão fazendo esse trabalho que foi aqui referido pelo colega Everton. Durante esse período de recesso, nós estivemos junto 
com o Vereador Volnei lá no Caboclo, e lá tem um problema de abastecimento de água muito antigo, no final de 2016 foram comprados cinco mil 
metros de mangueiras para fazer a ligação de água, e durante o ano 2017, isso acabou não acontecendo. Os moradores estão muito preocupados 
e foi levado um profissional Eng. Sandro Bazzan lá para fazer um levantamento questão de pressão da água e outras coisas mais, e chegou uma 
conclusão que tem que ser aquelas mangueiras, teria que ser substituídos, entre tudo que foi nos foi colocado lá chegou uma senhora dizer que 
saiu pela torneira uma minhoca, então, para ver a situação que está aquele pessoal são é uma quantidade razoável de moradores, é uma 
comunidade que produz muita fruta ali, uma comunidade que está crescendo, muitas casas novas ali naquela comunidade. Então eu gostaria de 
aproveitar esse momento aqui para solicitar a Prefeitura, realmente que aproveitasse o projeto que inclusive foi doado agora pelo Sandro Bazzan 
para Prefeitura, para que seja implementado rapidamente essa ligação de água até aquela comunidade, porque realmente não tem condições, as 
pessoas estão passando por muita dificuldade, todo mundo sabe essa questão de seca e os problemas que estão acontecendo. Então imagina 
como está aquela população, problema de saúde, riscos todos e seria muito importante. Está entrando na Casa hoje, o projeto do executivo que 
está repassando o recurso para o MOCOVI, e eu acho que a gente tem que buscar alternativas para conseguir recursos para a segurança, 
segurança essa nós já referimos aqui e fazemos referência aqui e inúmeras vezes do trabalho maravilhoso da Polícia Civil, da Brigada Militar, o 
Vereador Renan está homenageando aqui a polícia civil através do delegado, mas a Prefeitura não tem condições de estar permanentemente 
repassando, e Bento Gonçalves teve uma forma criativa que eu acho que poderia perfeitamente nós pensarmos e adotar algo parecido, ela 
mandou junto com os carnês de IPTU, um boleto para os moradores que se quiserem colaborar com o Consepro, eles pode então fazer o 
pagamento em boleto é um auxílio, é uma contribuição da comunidade, e o ano passado a arrecadaram entorno de R$ 300 e R$ 400.000,00 
(trezentos, quatrocentos mil reais). Acho que é uma boa sugestão aqui para comunidade de Gramado, tenho certeza que a comunidade, a grande 
parte da comunidade iria colaborar, não tenho dúvida, que é espontâneo um valor que é pequeno, muitas vezes para quem contribui, mas grande 
para quem recebe, e tenho certeza que isso aí poderia ser implementada, uma boa ideia. Eu acho que é uma forma criativa de nós ajudarmos a 
segurança de Gramado e o Mocovi pelo excelente trabalho que vem fazendo. Também presidente fez a referência antes ao Fórum Gramado 
estudos turísticos, amanhã nós estamos convidando o prefeito em Curitiba para ser também um palestrante, e esse evento que começou aqui na 
Casa que a gente vem e vem acompanhando, é um evento que vai transformar Gramado ou manter Gramado com protagonista do Turismo, nós 
vamos trazer para cá os grandes debates do Turismo não só brasileiro mais internacional, no momento que se está trazendo palestrantes do nível 
do vice-presidente mundial do Rock in Rio, pessoal de Las Vegas, diretor de cassinos do Uruguai, ex presidente tribunal de contas Ministro Nardes 
e tantos outros palestrantes, são pessoas que vão pro prefeito Greca que esperamos que amanhã confirme também, são assuntos que virão para 
cá que irão mostrar o que está acontecendo com o turismo, o presente e o futuro do turismo. Turismo mudou a forma de fazer o turismo, a forma 
da pessoa escolher o destino, hoje o cidadão que é experiência, ele hoje ele quer escolher com tranquilidade lugar e não escolhe mais um local 
pelo hotel que tem, mas aquilo de novo que aquele local, que aquela comunidade pode oferecer, e nós temos que estar atualizado, os prefeitos, 
vereadores, o trade turístico tem que estar atualizado com o que está acontecendo com turismo o que acontece lá na Noruega, e tem influência 
aqui e o que acontece aqui vai ter influência em Portugal, e que acontece o Portugal vai ter influência em outra região, em outro País. E nós temos 
que estar atentos, e esse Fórum de 12 a 14 de abril vai proporcionar isso. Aqui com um simples celular hoje, a pessoa faz uma viagem programa 
uma viagem para qualquer parte do mundo, sentado ali na sua casa tomando um cafezinho com a família escolhe a onde ir, como ir, a onde se 
hospedar, o que comer, o que visitar, o que se possa imaginar em termos de turismo se faz hoje com um pequeno celular ali em casa. Isso que nós 
temos que estar atualizado, nós não podemos parar no tempo e achar que o que está acontecendo tudo maravilhoso, e que nunca vai terminar, vi 
a preocupação que houve, a preocupação com os colegas vereadores, de colegas vereadores e eu acho que essa grande oportunidade a Câmara 
de Vereadores junto com o Sindtur, com apoio da Prefeitura, Confederação Nacional dos Municípios Ministério Turismo e o Governo do Estado, 
diversos órgãos,  enfim todas as entidades de classe praticamente do turismo e Brasil estão apoiando, e eu tenho certeza que o Fórum Gramado 
estudos turísticos vai fazer com que Gramado a cada ano, seja o centro da discussão do turismo não só brasileiro mas a nível mundial.” O  
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Vereador Erni Branchine solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meu 
cumprimento a todos, fazer uma situação especial aqui meu filho que chegou Gustavo, obrigado pela presença, pelo apoio de sempre, e também 
as pessoas que chegaram depois do meu pronunciamento aí deixo meus cumprimentos. Também preciso citra uma pessoa que está em 
Florianópolis, e está assistindo nossa Sessão, e fez questão que citasse que de lá está acompanhando os trabalhos aqui da Casa, que é o João 
Bertoldi. Primeiramente aproveitando esse espaço das explicações pessoais, eu gostaria de agradecer ao vereador Rafael, ao Volnei, que em 
seguida vai se licenciar. Quinze dias o Rafael, quinze dias o Volnei, para que eu consiga permanecer nessa Casa um mês, e o partido também, 
que teve esse entendimento de oportunizar essas pessoas que concorreram, e depois em seguida o Marcos Lovatto que se faz presente vai 
assumir essa Casa, e assim sub sequente outros vereadores suplentes vão estar aqui também, mostrando seu trabalho, acho de suma importância 
que o partido faça um rodízio, para oportunizar as pessoas que botaram a cara pra bater, que tem suas idéias, seu trabalho que possam vir aqui, 
então agradeço Rafael, Volnei e ao partido também por estar oportunizando. Vou aproveitar e emendar aqui Everton um assunto que tu falou do 
Flávio, hoje pela manhã eu fui ao encontro dele às sete horas tomar um café com ele, porque os moradores ali da Michaelsen aonde eu morei por 
17 anos no bairro, me procuraram para que eu fosse de encontro ao secretário, aproveitando que aquela rua ali tá em obras, e que também eles 
fizessem esse mesmo tipo de trabalho nas ruas que dão acesso ao bairro. Aí o Flávio se colocou a disposição, me acompanhou até o local, aí ele 
me explicou toda a questão da logística do trabalho, e realmente é um trabalho muito bem feito que ele tá fazendo ali, e aí ele comentou que as 
ruas internas do bairro vai ser um segundo momento, não com a terceirizada que tá fazendo essa, mas a Prefeitura vai fazer aquelas ruas né. E eu 
também solicitei a ele por pedido dos moradores, que a primeira rua à esquerda ali, não me lembro o nome agora, é toda água que desce ali, ela 
escoa na primeira rua, e na primeira chuvarada vai destruir tudo aquilo ali, então eles pediram a boca de lobo, e o Flávio disse que ia falar com a 
com a engenheira que é a responsável para ver da viabilidade fazer isso. Mas eu realmente ele se mostrou muito solícito e vem fazendo um 
trabalho bom. Eu sei o quanto aquela rua ali, na época que eu não tinha asfalto, quando, eu não lembro, mas foi na administração do Pedro né 
Rafael, que foi feito aquele primeiro asfalto ali, ó chegou uma época que nós tinha, que morando ali da volta pela Dutra para sair de tão ruim que 
era aquela estrada. Então realmente merecia agora uma, uma recuperação, ali um trânsito muito pesado sabe, de caminhões de empresa, ônibus 
e declive também fica com que aconteça isso. Então realmente tenho que parabenizar o secretário Flávio pelo trabalho que ele vem 
desenvolvendo. Um outro assunto que eu gostaria de abordar que o Luia falou da questão da água da Serra Grande, não é do Caboclo exato, e 
também segundo moradores esse assunto já foi pauta aqui nessa Casa, da água os moradores da região da Linha Nova, Linha Bonita, da 
solicitação deles de água potável né, a gente sabe que compete a Corsan perímetro urbano né, mas dá para se fazer um exemplo de que foi feito 
nas administrações nossas anteriores, muitas localidades do interior foram beneficiados com água, então acho que a Linha Nova, Linha Bonita e 
tem que se fazer uma parceria entre Prefeitura, Corsan, município, já que a Corsan não vai arcar com isso sozinho, e se dá uma atenção especial, 
porque olha eu estive falando com moradores inclusive eles trouxeram no meu trabalho mostras d'água né, é impressionante né. Vereador Luia 
Barbacovi pede um a parte: “Eu tinha feito são aqui e acerca de umas 3 semanas eu levei o Zorzo lá, o gerente da Corsan, e ele conversou com 
diversos moradores, e tão interessado no assunto né, sabe o que é difícil a Corsan tem tido muita dificuldade de fazer investimento, mas realmente 
é a tua colocação tem sido bem pertinente, realmente aquela região está com muito problema nessa área de abastecimento”. Vereador Erni 
Branchine: é assim como a Linha Nova, outras comunidades então a demanda lá cresceu muito, antigamente era um morador a cada 200 300 
metros, hoje é uma casa grudada na outra né, então realmente a necessidade não é de se trabalhar isso, eu acho que a Casa pode ajudar nesse 
sentido. Eu quero também agora lembrando do secretário Flávio, hoje por coincidência até o William o nosso assessor aí não me ajudou numa 
situação, em 2011 eu fiz uma solicitação para que se mudasse a saída dos caminhões e equipamentos da Secretaria de Obras, que não passasse 
mais pela frente do Caíc, e que se saísse para uma rua lá tá atrás da Secretaria de Obras, aí hoje falando com o Flávio ele tá fazendo isso, os 
caminhões, patrolas, não vão mais transitar pela frente do Caíc, todas vão sair pelo sentido clínica veterinária. Em 2011 aqui eu fiz uma solicitação 
que no momento foi entendido que não havia necessidade, então agora vai ser feito esse, que vai diminuir o fluxo na frente da escola né, porque é 
um horário que vem o ônibus é do interior, circulares, então esse fluxo de veículos pesados vai sair tudo por uma Rua Lateral ali que eu não deixa 
eu ver se tem o nome da rua Luiz Marcadenti, que fica atrás ali na lateral do Caíque, não vai ser mais um ponto positivo no meu entendimento que 
vai ser feito pelo secretário Flávio. De mais agradeço, boa noite”.  O Vereador Volnei da Saúde solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, também cumprimentar Jandira vice-
presidente do PP, o Marcos Lovato que se faz presente aqui nessa noite. Realmente a gente tem que reconhecer o trabalho que o Flávio vem 
fazendo a frente da Secretaria de Obras, apenas gostaria de lembrar, que aquelas duas que vem sendo recapados foi um Pedido de Providências 
que eu ainda havia feito no ano passado. Também lembrar que ele e outros pedidos de providências que eu fiz na Moura e na Dutra também já 
foram feitas as obras, então que pena que a gente não possa elogiar a todos os secretários dessa forma, mas realmente o secretário Flávio tá de 
parabéns, vem se destacando à frente dos seus trabalhos. Eu gostaria de comentar sobre a indicação, sobre o treinamento de noções básicas de 
primeiros socorros para professores e monitores nas escolas municipais e particulares aqui de Gramado, foi uma indicação que eu tinha feito, 
depois da Rose pediu para assinar junto comigo essa indicação para o Executivo. Esse projeto a gente pensou na prevenção, e em trabalhar a 
questão da prevenção nas escolas, antes queira que Gramado possa ser manchete negativa com um acidente, com alguma criança, ou até alguma 
pessoa maior, e eu fui além, fui buscar ônibus Oscar pessoas que pudessem ministrar esse curso aos monitores aos professores das nossas 
escolas, então conversei com Jesus, ele é coordenador da ACM aqui da região, e ele se mostrou muito interessado nessa parceria. Para poder 
ministrar esse curso tem os técnicos de enfermagem que estão se formando, e perfeitamente possam dar esse curso, para que a gente possa ter 
essa segurança nas nossas creches e nas nossas escolas. Queria falar também um pouquinho do outro Pedido de Providências que eu fiz no ano 
de 2017, foi meu segundo Pedido de Providências que eu fiz, que foi a destinação da verba do carnaval para o Hospital Arcanjo São Miguel, e 
infelizmente tivemos carnaval de novo, e esse recurso não foi repassado até hoje para o Hospital. Então além das entidades que participava do 
carnaval, dos blocos terem ficado sem esse valor no ano passado que foi R$ 50.000,00 (cinquenta mil) que foi destinado o Hospital, também não 
recebeu, então isso aí se comemora um ano e infelizmente não teve uma resolução. Voltar o assunto da creche da Várzea Grande né, onde 
tivemos uma procura enorme por pais, professores, falando daquela situação lá. A creche ficou seus 45 (quarenta e cinco) dias fechados, não 
foram feitas as manutenções necessárias, e agora querem levar lá para cima para o Colégio Nossa Senhora de Fátima. Hoje de manhã eu fui lá 
fazer uma visita na escola, e quero dizer que não é o melhor lugar para se levar essas crianças, aonde querem colocar a creche fica ao lado da 
pracinha, tem um campo de futebol, vai ser um lugar de muito barulho, onde as crianças não vão ter uma qualidade de sono, não vão ter o 
refeitório no local, vão ter que atravessar todo o pátio da escola para ir do outro lado para se poder fazer a sua alimentação. Então é uma demanda 
assim que eu acho que a secretária deveria ser mais flexível, não apenas chegar e impor vai ser e  vai ser, os pais estão dispostos se precisa um 
período para adaptação na creche onde está, se precisa seis meses, oito meses, um ano, para que se construa um local melhor ali Próximo 
daquela escola. Eu até comentei hoje de manhã na Reunião da Mesa, tem uma casa que está a venda ali com pátio fechado, com portão 
eletrônico, que poderia ser comprada pelo município, e que a transformasse numa creche, como já foi já foi feito em vários outros lugares, tem 
outros prédios que também poderiam ser alugados e que pudessem ser adaptados para quê que se fizesse essa creche. Então vamos ter muito 
diálogo na quarta de noite. vai ser uma reunião onde os pais, os professores, a comunidade está convidada, a secretária, nós vereadores vamos 
nos fazer presente, para que a gente possa discutir essas ações, e que se possa chegar a um entendimento, que a comunidade seja atendida da  
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melhor forma. Muito obrigado.” O Vereador Renan Sartori solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, comprimento também a Jandira que se faz presente na noite de hoje, nossos colegas 
também Rafael, Jorge Drumm, Marcos Lovato, sejam bem-vindos a Casa, novamente a essa casa né. Nesse período de recesso então eu me 
mantive quase boa parte do período aqui na cidade de Gramado, assim podendo então deliberar alguns assuntos pertinentes. Realizei alguns 
pedidos de providência né, um deles já foi lido anteriormente para que se estude então a viabilidade de construir banheiros externos no ginásio 
Perinão. Em conversa com o nosso secretário Jacó, Jacó que confessou que era uma ansiedade dele também devido ao Complexo Esportivo 
Perinão ser composto por uma área externa bem grande, hoje nós temos uma pista de skate, uma pracinha para crianças, academia de terceira 
idade e uma academia de rua que foi contemplada com outros equipamentos, um campo de futebol set, um campo de futebol de areia e duas 
quadras de voleibol de areia. Com isso logicamente trazendo um grande fluxo net pessoas para aquela localidade, e sabemos também que nem 
sempre o pavilhão está aberto para que os usuários ali possam fazer uso dos banheiros internos. Então se tornando importantíssimo a construção 
desses banheiros externos né, para evitar, enfim, em situações constrangedoras, então pedimos o apoio do Jacó e para que a gente consiga 
realizar essa obra. Realizei também uma indicação a empresa Rek Parking para que ela atualize os serviços prestados a Gramado. Sabemos que 
hoje diversas cidades conseguem fazer o pagamento do estacionamento rotativo através do celular, com aplicativo digipare, os motoristas não 
precisam ir até os parquímetros em nenhum ir à busca de um fiscal para fazer o pagamento, dando assim, sem dúvida nenhuma mais comodidade 
tanto para os gramadenses como também para os turistas. Quem nunca né se viu sem moedas ou até mesmo num dia chuvoso, e isso acaba 
trazendo sem dúvida nenhuma mais comodidade, acredito que por ter já em várias cidades que a Rek Parking gerencia o estacionamento, acredito 
que não tenhamos problemas em institucionalizar isto em Gramado. Hoje parece que se juntamos todos aqui para falar bem do Flávio né, hoje eu 
venho falar de um pedido de providências que eu fiz em outubro do ano passado, onde eu realizei esse pedido onde fosse criado um projeto de 
revitalização do espaço da Carrieri, no bairro Planalto. Nesse pedido eu fui ousado eu cheguei até colocar 7 (sete) possibilidades para aquele 
espaço, mesmo sabendo que as alternativas ali são enormes, pois é uma área sem dúvida nenhuma muito grande, muito nobre da nossa cidade. 
Mas que se pensasse em algo para nossa comunidade usufruir, pois sem dúvida nenhuma do jeito que estava encontrar encontrava-se totalmente 
sem utilidade né e sem uso. Passado alguns meses vimos que o Carrieri e passou sim por uma revitalização e feita pelo secretário de obras né, 
que por sinal como todos podemos ver hoje nessa noite vem fazendo sem dúvida nenhuma um belíssimo trabalho, e que enfim plantou uma 
continuação né da ciclovia que já se estende por várias ruas daquele mesmo bairro, o resultado de primeiro ponto já foi bem satisfatório para os 
moradores da região já puderam fazer o uso né para caminhadas, para pedaladas e também para algumas rodas de chimarrão. Sabemos que 
aquela área ainda tem um grande potencial e podes pensar, enfim, em outras alternativas para aquele espaço, mas o primeiro passo precisava ser 
dado e foi dado, e sem dúvida nenhuma foi acertado. Ainda não está definido o destino da estrutura onde eram realizados os shows ali da fábrica 
de Natal do Natal Luz, no entanto secretário Flávio já se prontificou que pretende implantar nas próximas semanas alguns bancos de descanso, e 
cerca em torno de 10 a 12 postes de iluminação junto a ciclo faixa, que ele existe nesse momento. Então gostaria novamente então te parabenizar 
o secretário Flávio, por ter atendido essa demanda da comunidade, uma demanda que várias pessoas cobravam, que aquele espaço fosse 
utilizado para essa comunidade e dessa forma está sendo feito. E que continue né repensando aquele espaço, pois ele tem um potencial 
gigantesco e não pode de forma alguma ficar parado. Eu realizei também um pedido de providências para que se melhorasse a sinalização Rua 
Antônio B. sobrinho, Antônio B. Sobrinho é a rua que liga a “Lustro” quase até o Vilaggio. Ali a comunidade local me procurou devido alguns 
acidentes que já tinham dado, hoje a gente vê que é uma rua que está com pouca marcação, realmente existem em um espaço bem crítico ali que 
vocês vão identificar, entrada da Lagoa Azul, existe um condomínio de casas geminadas ali em baixo também, e ali fica um pouco confuso não 
sabe quem vai, não sabe quem vem, os carros acabam vindo numa velocidade bem acentuada, então a gente pede que o secretário Quevedo 
possa dar uma olhada com cuidado ali, melhorando então a sinalização evitando então futuros acidentes dentro daquele espaço. Muito obrigado e 
uma boa noite”. A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, aproveito e cumprimento a Jandira, nossa vice-presidente do partido seja bem-vinda. E 
aproveito o momento então para falar dos meus pedidos que fiz agora durante o recesso, a gente não para né a gente está de férias, estava de 
recesso aqui na Câmara, mas a gente aproveita para visitar as comunidades, as famílias, e vão acontecendo então os pedidos. Eu fiz um Pedido 
de Providências para secretaria competente, onde estou pedindo que se verifique a possibilidade claro, de educadores físicos que atendam nas 
academias ao ar livre né, a gente tem várias academias em bairros, até em alguns pedidos também já estou solicitando mais. Eu acho que é 
importante que tem um educador daí isso a secretaria vai ter que ver o horário e dia da semana, para as pessoas poderem tirar as suas dúvidas né 
até aproveitar esse tempo, e fazer um exercício correto né porque às vezes, muitas vezes as pessoas até fazem um exercício que não seja certo, e 
se prejudica, ao invés de te ajudar. Então é um pedido que vem da comunidade, algumas pessoas me procuraram, e eu acho bem interessante, 
conversando até com o secretário de Jacó ele disse que também já estava pensando sobre isso na secretária e quem sabe vai conseguir colocar 
em funcionamento esse pedido. Um outro pedido também que eu fiz, visitando também os pórticos da nossa cidade, eu vi que não tem nenhuma 
placa que indica, que fale um pouco da história do nosso Pórtico, a gente tem dois pórticos que são de visita, que são pontos que o turista para, 
que que são bonitos e que eu acho que precisa ser um cartão postal, e que acho que é necessário que se coloque ali a história do nosso Pórtico, o 
ano que foi construído, quem construiu, o porquê que conta um pouquinho mais a nossa história nos nossos pórticos, é um pedido também que 
algumas pessoas me solicitaram, então estou fazendo também para o Executivo esse pedido. Esse pedido que o Vereador Volnei falou, fomos 
procurados Vereador Volnei eu por algumas pessoas, nos solicitando que nós fizéssemos esse pedido. Então Volnei já tinha protocolado, pedir 
para assinar junto obrigado pelo apoio também Volnei, para que a gente pudesse solicitar à secretaria competente para implantar esse treinamento 
de primeiros socorros dentro das escolas, dos berçários, das creches, das escolas particulares. Isso também se deu porque algumas cidades, já 
existe essa Lei em várias cidades do Brasil, e uma Lei em Campinas, São Paulo, chamada a “Lei Lucas”, se deu por causa de uma criança que na 
hora do lanche acabou se engasgando e veio a falecer, então nós não queremos que isso aconteça a nossa cidade, nenhuma claro, então é um 
pedido de treinamento que os professores, monitores, funcionários, alguns tenham esse treinamento de primeiros socorros, para que se precisar a 
gente tenha como ajudar nossas crianças. Também o Pedido de Informações estou fazendo para que seja divulgado mais orientações e 
informações, para o diagnóstico precoce sobre o câncer infanto-juvenil, sabemos que esse, que essa doença ela é a quarta e quinta causa de 
morte na nossa população, e o câncer tem cura sendo feito diagnóstico precoce, com certeza ele tem cura, então peço que seja feito mais 
orientações e informações sobre esse, sobre o câncer infanto-juvenil. Temos alguns pedidos que fiz sobre manutenção, reforma da Ponte do 
Raposo, que está bem ruim, algumas pessoas me solicitaram também esse pedido então, disseram que já foram feitos vários pedidos ao 
Executivo, então estou solicitando novamente, porque é de extrema importância que essa ponte esteja né em manutenção, e que sejam boas para 
a passagem dos pedestres, de carros, também. Reparos de iluminação pública, também vários, várias ruas e aqui também até eu fiz um pedido 
sobre recapeamento asfáltico na Rua João Leopoldo Lied no bairro Tirol, e o meu colega Vereador Everton me falou, que hoje o secretário Flávio 
também executou e se esse pedido então esse recapeamento, agradeço ao Flávio também já que foi tanto elogiado hoje, mas esse elogio para ele 
também pelo pedido atendido. E também outro recapeamento é na Rua Albino Schneider também no Loteamento Michaelsen na Várzea Grande 
em outro pedido aqui que eu não fiz, eu vou fazer amanhã, recebi uma ligação ontem até, sobre a manutenção da iluminação pública e goteiras no  
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pavilhão, mas as vezes é um pedido já antigo que já mais de um ano as pessoas estão esperando, são várias lâmpadas queimadas lá no pavilhão, 
goteiras, e que está impossibilitando daqui a pouco das pessoas jogarem lá né, então peço a atenção do executivo também neste pedido que é de 
importância para a comunidade lá da Várzea Grande. Também Vereador Luia me junto a tua fala, sobre a água do Caboclo, conheço aquela 
localidade muito bem, e sei da importância que aquelas famílias precisam da água, sei de tudo passa até no início acompanhei algumas coisas dos 
canos e da situação do poço, então eu sei da importância que os moradores precisam das águas sim, temos que cobrar bastante sobre isso. E 
também sobre o Fórum de estudos turísticos, falamos também sobre turismo, hoje com certeza esse estudo ajudará muito para a nossa cidade, 
com certeza vai ter uma repercussão muito grande, e isso que nós precisamos, a nossa cidade ela é o dos pontos e destinos turísticos né mais 
importante, é o mais importante do Brasil, e ela tem que continuar assim, então esse estudo   com certeza vai ajudar muito no impulso do Turismo 
aqui de Gramado. Boa noite obrigado a todos”. O Vereador Dr. Ubiratã solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Meus cumprimentos a todos em especial a ex-primeira-dama Jandira Tissot, vice-presidente dos 
Progressistas. A bancada Progressista está protocolando amanhã na Casa, um Pedido de Informação a respeito da suposta auto nomeação do 
secretário, hoje o Secretário da Administração Senhor Júlio Dorneles. Essa suposta auto nomeação que foi amplamente divulgada nas redes 
sociais do município de Gramado, e a comunidade também nos pergunta sobre essa situação, sobre esse caso, então nós estamos protocolando 
amanhã indagações para que o Executivo possa nos fornecer elementos, porque nós somos os porta-vozes da população de Gramado, e também 
de pronto, já gostaria que a Vossa Excelência Presidente Manu, pudesse fazer um convite também da Presidência ao Secretário Júlio Dorneles, 
para que venha aqui a essa Casa do Povo, prestar esclarecimentos, é importante na medida que ele vai ter a transparência necessária para falar 
sobre sua suposta auto nomeação, enquanto concursado da área de história do nosso município, é uma questão democrática acho que ele tem 
direito a vir aqui na Câmara prestar esclarecimentos a nós todos vereadores. Queria dizer do pedido que eu fiz, foi lido anteriormente também, é 
um Pedido de Informação número 01/2018, sobre informações a respeito de recursos ministeriais, e de emendas parlamentares captados pela 
administração municipal no ano de 2017. Formulei duas perguntas, a primeira. Quais os resultados concretos e efetivos adquiridos pela 
administração municipal no ano de 2017 decorrente das viagens a Brasília, onde resultaram na captação de recursos ministeriais e emendas 
parlamentares obtidos para o município de Gramado. Segunda, se houve encaminhamento de projetos no ano de 2017 pelo executivo Municipal 
para utilização dos recursos, se sim em que data se o respectivo empenho foi concretizado e informe o valor do mesmo a data e o seu objeto. 
Portanto, recebo a resposta do Executivo Municipal dizendo que foram captados R$ 2.262.655,00 (dois milhões, duzentos e sessenta e dois mil, 
seiscentos e cinquenta e cinco reais). Olhando a planilha, a gente observa que na verdade isso não entrou nos cofres do município. Porque que 
não entraram? Porque o que que entrou efetivamente foi R$ 1.248.675,00 (um milhão, duzentos e qurenta e oito mil, seiscentos e setenta e cinco 
reais) somente. Esse foi o valor que foi captado no ano de 2017. Tem recurso que é Fundo a Fundo que deu entrada no sistema, mas não teve 
ainda aprovação, então não dá para ser computado. Também dentro desses recursos que foram encaminhados as propostas, foi feita assinatura 
de contratos e esses sim a gente considera exatamente recurso que deu entrada no caixa do município, só aí a grande parte deles são emendas 
de parlamentares. No meu ponto de vista, é um valor até irrisório porque na verdade nós precisaremos muito mais recursos nos nossos Deputados 
Federais, e, portanto somente dois recursos que vieram por indicação dos ministérios um de R$ 450.000,00 (quatrocentos e cinquenta mil) e outro 
de R$ 309.000,00 (trezentos e nove mil). Os recursos que vieram, ou melhor que não vieram para o Hospital, da ordem de R$ 400.000,00 
(quatrocentos mil) e outro de mais R$ 400.000,00 (quatrocentos mil), tonalizando de R$ 800.000,00 (oitocentos mil), conforme foi dito 
anteriormente, são recursos que estão indisponibilizados por diligência, porque depende da Sefaz. Sefaz é a antiga administradora do Hospital São 
Miguel que não tem liberado essa possibilidade de recurso que já foi perdido, portanto pouco se captou de recursos da União no ano de 2017. Só 
para você ter ideia do que eu tô dizendo, da quantidade realmente pouca desses recursos, na administração anterior em um ano foi captado 
R$17.000.000,00 (dezessete milhões) o outro ano R$ 16.000.000,00 (dezesseis milhões). Valores significativos para o nosso município. Nós 
estamos deixando de buscar dinheiro em Brasília e é a cidade de Gramado que tá deixando, porque a cidade de Canela, a vizinha, buscou e 
entrou nas contas dele da cidade de Canela, no ano passado, R$ 6.000.000,00 (seis milhões), só R$ 3.500.000,00 (três milhões e meio) já entrou 
nos cofres para Rota Romântica, R$ 3.500.000,00 (três milhões e meio) já foi empenhado só para Rota Romântica, mais R$ 2.500.000,00 (dois 
milhões e meio) de recurso também para diversas áreas do município. Então essa diferença a gente dá um toque para fazer comparação. Mas é 
para falar a verdade. Outra questão que eu tava falando, naturalmente sobre a questão a parte do Hospital, é que então no decreto quando foi feito 
a intervenção do hospital, algumas argumentações considerando que o atual consultor administrativo do Hospital Arcanjo São Miguel, mediador do 
requerimento de reajuste financeiro do contrato de prestação de serviços firmado com o município de Gramado, e aí vai dizendo que o antigo 
administrador do hospital ele tava sendo julgado mas não tinha sido condenado. Isso foi uma argumentação para que se conseguisse e tivesse 
então a intervenção. O outro argumento foi que os equipamentos do hospital estavam sucateados, nós não temos equipamentos por exemplo de 
hemodiálise em bom estado na nossa UTI de Gramado, e outra questão foi o pedido de dinheiro na ordem de R$ 350.000,00 (trezentos e 
cinquenta mil) mensais, isso também foi uma das argumentações do pedido da intervenção, dentre outras também, mas nós já repassamos o ano 
passado primeiramente Janeiro R$ 1.500.000,00 (um milhão e meio), depois de Setembro R$ 2.000.000,00 (dois milhões), e esse ano já R$ 
3.600.000,00 (três milhões e seiscentos), que dizer totalizando R$ 7.100.000,00 (sete milhões e cem mil reais). Não quiseram repassar R$ 
350.000,00 (trezentos e cinquenta mil) agora nós já repassamos R$ 7.000.000,00 (sete milhões de reais). Eu fiz vários pedidos do ano passado e 
continuam não me respondendo, mas eu sugeri uma auditoria externa no Hospital por parte da Câmara e por parte do Executivo, também não 
obtive êxito. Eu pedi para a assessoria do IGAM e nos informou a seguinte questão, extremamente importantes. Pequeno resumo do IGAM, dos 
contadores do IGAM. Ele diz assim e de cada R$ 1,00 (um real) que entra no Hospital, o Hospital deve R$ 6,00 (seis reais) de dívida, e a dívida do 
Hospital cada vez maior, cada vez crescendo numa proporção exuberante, extraordinária, e agora nós recebemos a notícia que que mais seis 
meses de intervenção. É uma promessa de campanha que o Hospital ia ser comprado pela Prefeitura, e agora mais seis meses de dívida, daqui 
mais um dois, três meses vem um projeto de lei para cá, solicitando mais recursos para hospital. Hospital tá devendo para médicos, não paga em 
novembro, ou melhor dezembro não paga e janeiro, tá devendo para fornecedores, tá devendo para a própria Prefeitura, e a questão está aí quem 
vai querer comprar um Hospital uma dívida brutal desse tamanho? Obrigado.” O Vereador Prof. Daniel solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meu cumprimento a comunidade de Gramado. Quero fazer uma 
colocação importante, o governo Fedoca e Evandro tem um olhar sim para educação, tem buscado resolver questões de importante, tem como 
princípio um dos princípios, melhorar a infraestrutura das escolas de educação infantil, melhorar a infraestrutura das escolas de Ensino 
Fundamental, contemplou os educadores uma demanda muito importante que foi um terço de hora-atividade que já era uma, e já era uma questão 
que já existe no Estado Rio Grande do Sul e na maioria dos municípios, porque já é constitucional, também obedece a Lei, então, vou ver essa 
regularização. O município também foi obrigado fazer uma intervenção no bairro Prinstrop, a pedido da comunidade, também foi uma medida 
importante naquela comunidade escolar. Governo foi buscar uma Universidade Aberta do Brasil né. quero aproveitar esse momento também 
porque nós estamos, e a Gorete que a coordenadora do polo da Universidade Aberta do Brasil, trouxe um convite junto com a Secretaria Municipal 
de Educação, a Secretaria de Agricultura e a coordenação do Polo de apoio presencial da UAB Vera Green, convido para desenvolver a 
apresentação do curso Bacharelado em desenvolvimento Rural da UFRGS, na quarta-feira às 10 horas da manhã lá na UAB. Vai ter então 
apresentação pela professora e Dra. Regina Cubo, e eu considero um curso muito importante, acho que nós estamos caminhando muito bem com  
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UAB, que vai ser também uma defesa, a gente falou muitos nossas defesas como Vereador, nossos pedidos, uma defesa que eu fazia durante a 
minha campanha sobre uma política pública para a área rural, é esse curso de bacharelado desenvolvimento rural vai ser muito importante, porque 
ele vai possibilitar que o nosso filho do agricultor é, o cidadão interessado em estudar, estudar a questão agrícola da cidade, possa ter esse 
espaço, é então importante trabalho a ser feito pela Universidade Aberta do Brasil. Também gostaria de fazer um elogio ao vereador Volnei e a 
Rose, o pedido dele sobre esse curso de Primeiros Socorros, muito importante, vou também dar uma sugestão que se chama o Grupo Força-
Tarefa que a Manu tem uma relação muito interessante com esse grupo também, eles também vão estar disponíveis nesse, eles fizerem, eu tenho 
notícia que um curso que eles deram esse ano aqui em Gramado, salvou uma vida em outro local, um aluno do força-tarefa em outro município, 
município de Pelotas, salvou uma vida por que te fez esse curso de Primeiros Socorros, importantíssimo boa ação, os vereadores estão de 
parabéns, e já articulando pessoas para poder dar essa formação, a educação agradece. Sobre a questão da escola da Vila do Sol, das escolas 
Nossa Senhora de Fátima e a Escola de Educação Infantil Raio de Sol, primeiro lugar a comunidade precisa ser respeitada, precisa ser escutar né, 
também fui junto ao Prefeito Fedoca levar essa questão, ele garantiu que a comunidade vai ter voz, e essa decisão não vai se tomar de forma 
abrupta, ele também está acompanhando essa questão, a reunião vai ser quarta-feira, ele vai estar em Brasília, mas nós estaremos lá, os 
vereadores, representando, o Executivo, também terá seus representantes, a comunidade pode contar com Vereador Professor Daniel, que tem 
como um dos, das suas bandeiras a questão da educação. Ali há um problema de infraestrutura na escola, sabida né, o próprio Vereador Rafael 
Ronsoni fez uma visita lá, outros vereadores visitaram, há um problema sério de infraestrutura, e a Escola Nossa Senhora de Fátima, que a 
secretaria entende que há um espaço para colocar os alunos ali, mas nós precisamos ouvir a diretora, precisamos ouvir CPM, comunidade. Que 
tipo de implicações traz isso vai aumentar o número de vagas em creche. me parece que não há uma transferência. o fechamento aí de um 
fechamento de uma escola de educação infantil, para colocar numa Escola de Ensino Fundamental, a gente sabe que é muito complicado né, ter 
uma escola educação infantil, uma escola de ensino fundamental no mesmo espaço. Então vamos ouvir a comunidade, vamos dialogar e pensar 
uma melhor solução para a comunidade da Vila do Sol, é nele que a gente tem, nós temos que pensar, e o meu mandato vai estar lá 
representando essa comunidade, também assim como os colegas né. Eu também gostaria de fazer uma referência a questão de que eu elenquei 
antes, algumas cidades o debate nos somos recuperar que a questão da habitação social em 2018, também precisa avançar na questão da 
habitação social e principalmente na regularização fundiária, temos muitas áreas já consolidadas, inclusive a Prefeitura tem notificado moradores a 
respeito dessa questão da regularização fundiária, e inclusive estou chamando uma reunião já com um desses grupos, mas nós precisamos 
também chamar o meio ambiente, planejamento, e as secretarias envolvidas nesse processo, para que a Prefeitura de alguma forma também de 
suporte de estrutura. Nós vamos sim cobrar de quem nós devemos cobrar, mas nós com poder público também temos que dar uma contrapartida, 
é manter essa política do governo Fedoca e Evandro tem feito, de coibir o aumento né, a proliferação de loteamentos clandestinos principalmente 
no interior da cidade, que é um problema que nós estamos enfrentando. Vamos enfrentar de frente né, também fazer um elogio as secretarias 
envolvidas do trânsito, obras, enfim planejamento, a governança, que a ciclovia, ciclo faixa, que também uma outra bandeira que eu lembro que o 
vereador Renan também teve durante a campanha, outros vereadores, a Manu, fazer uma referência a Tela Tomazeli que também está muito feliz, 
também é uma defensora da ciclovia, da ciclofaixa. Nós estamos inaugurando nos próximos dias o primeiro espaço, é um início de uma ciclofaixa 
onde as pessoas vão poder usar com mais segurança a sua bicicleta, importante para mobilidade, importante pra cidade, nós precisamos de criar 
uma cultura, eu também estou trazendo a emenda do deputado Henrique Fontana, nesse sentido é de R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil 
reais) para mobilidade urbana e as bicicletas. Também convidar os moradores de Gramado, Gramado In Concert, muito bonito, um Fórum de 
estudos turísticos desejar uma boa viagem, agradecer ao Luia por ter me convidado a participar das primeiras reuniões, em um momento de muita 
aprendizagem. E só para finalizar, eu acho que nós temos que fazer uma lista dos secretários que não vieram no passado, para poder vir aqui 
expor seu trabalho, assim como Júlio, vereador colocou, eu acho que Jacó tem muito para falar para nós também sobre o seu trabalho, outros 
secretários, tem alguns que já vieram, também podem retornar para que a gente possa ampliar esse trabalho. Boa noite, obrigado”. A Vereadora 
Manu Caliari solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os cumprimentos, e 
gostaria também de colocar aqui meu apoio à comunidade que tá com essa situação lá na escola Nossa Senhora de Fátima, porque enquanto 
estive Prefeita no dia que fizemos o atendimento com os secretários da comunidade, nós tivemos a presença dos pais, dos representantes do CPM 
da Escola Nossa Senhora de Fátima, que se sentiram incomodados com essa ação um pouco aleatória. A gente sabe da necessidade de alocar 
melhor essas crianças porque o espaço da escola infantil Raio de Sol não é adequado, mas nós precisamos construir isso com a comunidade, e 
essa reunião ela é fundamental e os vereadores vão estar lá presentes, e eu tenho certeza que nós vamos achar uma solução. A comunidade é 
muito participativa e juntos nós vamos construir eu tenho certeza que a secretaria de educação tem interesse em achar uma solução, e não mais 
um problema para comunidade. E a reunião será no dia 21 às 19 horas, então acho importante a comunidade que quiser participar também, essa 
reunião vai ser aberta ao público na comunidade como um todo e os vereadores. Eu acompanhei também no dia que eu estava como Prefeita o 
Flávio, vamos falar do Flávio hoje, que sempre muito solícito, e tá fazendo com certeza obras importantes na cidade, está de parabéns, e o 
secretário Jacó em uma cobrança antiga minha, quem me acompanha sabe que eu cobro parada de ônibus e pracinha, e até que enfim as nossas 
Pracinhas vão ser colocadas nos bairros. Isso é uma ação muito importante, muito importante, eu fiscalizei a instalação da pracinha da Moura, 
Floresta e Perinão que já está instalada e vão ser instaladas mais 12 (doze) pracinhas em toda a cidade, inclusive uma das minhas emendas 
impositivas vai para instalação da pracinha no bairro Carniel e o vereador Daniel também alocou seus recursos para uma pracinha no Vale dos 
Pinheiros. Então é importante que os vereadores também querem muito que essas pracinhas sejam feitas, e a comunidade ter o local de 
descanso, de lazer, de brinquedo, as crianças adoram essas pracinhas. Então tá de parabéns Jacó e tem todo o nosso apoio aqui. Com relação 
aos valores da economia da Câmara nesse ano, nós temos a Lei né a partir desse ano, das emendas impositivas, toda nossa economia vai ser 
dividido entre os vereadores, e nós já indicamos para onde vamos alocar os recursos. Cada vereador mandou para instituições, para projetos da 
Prefeitura, e isso é ótimo, mas o recurso da economia do ano passado que já foi devolvido para o executivo, nós tínhamos um acordo com o 
Prefeito, e elencamos juntos, todos os vereadores, nós sentamos em uma reunião, elencamos entidades e destinos para essa verba, e o Prefeito 
tinha concordado. O que acontece é que esses valores ainda não foram passados para estas instituições, e isso é muito ruim, é um desgaste 
desnecessário né, entre a Câmara e o Executivo, porque essas entidades elas precisam desses valores, e eu peço aqui encarecidamente que o 
Prefeito destine essas verbas para onde nos prometeu. Fez um acordo com o Luia e depois com todos os vereadores, e nós precisamos que esse 
acordo seja honrado né, que a comunidade e essas instituições elas estão aguardando esses valores, eu espero resposta, até eu vou oficiar o 
executivo, e espero uma resposta o quanto antes. Parabéns pra Rose e pro Volnei esse é um pedido muito importante em relação ao treinamento 
né, para evitar mortes nas escolas, e o que o Daniel falou, eu tinha acabado de comentar com o Volnei, o grupo Força Tarefa com certeza vai ser 
parceiro, eles tem um projeto já em relação a isso, é só vocês procurarem ele, eu dou os contatos e eles vão ficar felizes em ajudar, é um grupo 
muito parceiro da cidade, tem que dar todo o apoio, inclusive eu já estou pedindo que a Prefeitura declare o grupo de utilidade pública, que fazem 
de forma gratuita, tem todo o treinamento e querem trabalhar por Gramado. Com certeza a ciclovia é um ganho importantíssimo pra comunidade 
né, pra cidade, pros turistas, é uma visão nova de movimentação, de mobilidade urbana e tá de parabéns, esse é um pedido que eu fiz em 2014, a 
ciclovia que ligasse o Lago Joaquina Rita Bier com o Lago Negro né por ser um local tão bonito, que pode proporcionar também aos turistas um 
passeio interessante. A gente já tem vários hotéis que disponibilizam bicicletas né e para comunidade também, é uma delícia um passeio gostoso  
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e com certeza vai fazer com que as pessoas utilizem suas bicicletas sem medo, então parabéns a todos envolvidos, a Tela também que é uma 
ativista da causa da bicicleta aí, o Ilton Gomes que sempre trabalhou pelo ciclismo e a todos os secretários envolvidos e ao Prefeito. Uma pergunta 
que eu quero deixar, porque nós temos pouco tempo ainda é a Páscoa né, nós vemos a Chocofest estar em Nova Petrópolis, eu não vou aqui 
discutir porque nós já não temos mais a Chocofest sendo realizada em Gramado, só a páscoa em Gramado, mas o que nos alerta é que as 
cidades vizinhas estão buscando o evento, então a concorrência vai aumentar, e o que nós vamos fazer para divulgar a nossa Páscoa, como vai 
ser feito o evento aqui, eu ainda não tive acesso a nenhum projeto a Gramadotur, ainda não expôs o que vai fazer na Páscoa, mas a gente espera 
um evento muito bonito porque a Páscoa em Gramado merece, a indústria chocolateira merece, e os comerciantes, enfim toda essa rede que 
precisa ser sustentada pelos eventos. E eu não vejo, eu tenho viajado vários aeroportos, em locais que normalmente são utilizados para 
divulgação das cidades eu não vejo um outdoor de Gramado, a gente vê do Ceará, de Fortaleza, do Rio de Janeiro, mas Gramado eu tenho visto 
muito pouca divulgação, e nós temos que investir nisso, Gramado precisa ocupar o espaço que tem no cenário nacional e mundial de turismo, o 
que se não ocupar nós temos aí uma Nova Petrópolis que tá andando, Canela que tá andando, e não que a gente não queira aqueles que as 
cidades vizinhas prosperem, cresçam, acompanhe mas nós temos que manter a nossa posição de protagonistas. E para isso nós temos que ser 
ousados nós e precisamos investir.” AVISOS DA PRESIDENTE: “Convite da Secretaria Municipal de Educação de Gramado, e a Coordenação de 
Apoio do Pólo da Universidade Aberta do Brasil, Vera Grin de Gramado, para que no dia 22 de fevereiro, a comunidade participe da Palestra com o 
Sr. Carlos Lenuza, Diretor de Educação a distância do Caps, com o tema “A importância da educação a distância” no desenvolvimento regional, e 
às 20h palestra com o jornalista Renato Martins, “A Arte da Reinvenção”. E o convite que o Vereador Daniel já fez, para no dia 21 de fevereiro às 
10 h, apresentação coma professora Dra. Regina Cubo coordenadora do curso, que vai apresentar a palestra de bacharelado em Desenvolvimento 
Rural. É muito importante, para que a gente tenha nosso interior renovado, com novas propostas, novas ideias, então é importante que a 
comunidade participe. Não tendo mais nada a constar, considero encerrada a Sessão de hoje, e convoco para a Sessão Ordinária no dia 26 de 
fevereiro de 2018, neste Plenário. Boa noite a todos. Sala de Sessões em 19 de fevereiro 2018. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de 
Cerimonial e Protocolo  -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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